
  
     Verbale di seduta del  Consiglio Municipale 2 del 02/12/2019 convocato in prima 
Convocazione -  per le ore 09.30 con  all’O.D.G.                         . 
 
1) Approvazione verbali sedute dei Consigli precedenti; 
 
2) Lettura O.d.g. e approvazione O.d.g. sedute precedenti; 
  
3) Lettura Patrocini e approvazione Patrocini e coorganizzazioni. 
 
                                             O.d.G.          
                                       
4)Informativa Notte d'Arte  
5)Proposta strisce blu sul territorio della Municipalità; 
6)O.D.G. Problematica Via S. Rosa; 
7)Situazione edilizia scolastica a seguito delle copiose piogge (allerta meteo) del 
mese di novembre; 
8)Approvazione atto di intesa per la realizzazione del progetto "Socrate". 

6)Varie ed eventuali. 
 
 
 Presiede la seduta  il  Presidente della Municipalità 2 dr Francesco Chirico. 
 Assiste, in qualità di segretario, il Direttore della Municipalità 2, dott.ssa Anna Aiello. 

Il Presidente, alle ore 11.00,  apre la seduta e prega il Segretario di procedere 
all'appello nominale dei Consiglieri.  

 Risultano presenti n. 20 Consiglieri. La seduta è valida. 
Il Presidente  nomina scrutatori i Consiglieri Brandolini, De Stasio, Alifuoco. 
Risultano pervenute via pec, allegate alla presente, le giustifiche per l' assenza dei 
consiglieri Iorio, Laudanno ed Aiello. 
 
E' presente in aula l'assessore della Municipalità 2 Cadavèro. 
 
Il Presidente legge ed approva il verbale della seduta precedente e comunica le 
seguenti richieste di Patrocinio Morale: 

1. Richiesta pervenuta dalla Basilica Parrocchiale San Giovanni Maggiore  per 
la II Edizione del "Presepe Vivente" che si terrà  il 28 e 29 dicembre 2019 
nel vicolo di San Girolamo de' Ciechi con la conclusione a Largo San 
Giovanni maggiore; 

2. Richiesta pervenuta dall'Associazione Culturale "Napoli IM Perfect" per la 
mostra fotografica "Il Mondo, la Vita, la Natura" che si terrà nel Complesso 
S.Maria la Nova dal 4 al 16 gennaio 2020. 

   
 Il Presidente procede agli interventi dei Consiglieri ex art. 37. 
 

Il Consigliere Brandolini interviene lamentando l'assenza del Presidente alla 
Manifestazione "Fuoco Amico" tenutasi il 29 novembre c.a. al Trianon Viviani. Il 
Presidente altresì controbatte di essere stato presente al corteo-manifestazione 
insieme con l'Assessore Cimminiello. Il Consigliere Brandolini segnala che anche 
nei luoghi della manifestazione si rilevavano degrado e sporcizia e sottolinea 
l'incuria generale dell'Amministrazione. Ricorda, infine, che il complesso scolastico 



di S.Eligio  necessita a tutt'oggi di interventi uregenti e auspica che venga al più 
presto riaperto all'utenza. 
 

Alle 11.07 entrano i consiglieri Lepore e Magliulo, seguiti dall'assessore 
Cimminiello. 
 

La consigliera Alifuoco segnala l'assenza nel fascicolo di un documento relativo alle 
problematiche Salvator Rosa, inserito all'o.d.g. 
 

Il consigliere Grandullo ricorda che la problematica dell'accumulo dei rifiuti davanti 
alle scuole non è stata a tutt'oggi risolta. 
 

La consigliera Sepe, citando una recente sentenza del tribunale favorevole al parco 
Cis, segnala che essa conferma che la manutenzione del muro di contenimento ivi 
presente è dunque di competenza dell'Amministrazione comunale e sollecita la 
messa in sicurezza abitativa della zona. 
 

Il Presidente chiede alla consigliera Sepe la trasmissione della sentenza citata per 
approfondire il tema. 
 

Il consigliere Angrisano segnala che la mancata autorizzazione a differire l'orario di 
convocazione della commissione di cui è presidente, manifesta che la politica viene 
posta in secondo piano rispetto all'amministrazione. 
 

Il consigliere Cinquegrana richiama il problema dei mancati riscontri alle 
segnalazione fatte a Citelum Illuminazione e segnala che 60 bus turistici sono stati 
accolti in P.zza del Carmine in un contesto di degrado per la presenza di rifiuti 
danneggiando l'immagine della città. 
 

Il consigliere Gentile, ricollegandosi ad Angrisano, lamenta problemi di agibilità 
politica per la mancata autorizzazione allo spostamento degli orari delle 
commissioni. 
 

Il consigliere Oriente, ricollegandosi a quanto segnalato da Brandolini, lamenta la 
presenza di rifiuti nelle aree percorse dalla manifestazione "Fuoco Amico" e 
reclama che Mercato-Pendino viene considerato area di serie B all'interno della 
Municipalità 2. 
 

Il Presidente passa alla discussione del punto all'ordine del giorno relativo alla 
proposta di aree di sosta a pagamento nella Municipalità 2 ed espone il contenuto 
della  Delibera di G.M. n. 13 del 08.11.2019. Successivamente passa alla lettura del 
parere della commissione Strade ed apre la discussione in merito al parere 
contrario espresso all'unanimità dalla commissione stessa. 
 

Alle 11.43 esce il consigliere Della Ragione. 
 

Il Presidente contesta la proposta della rotazione delle auto contenuta nel parere 
licenziato in commissione, in quanto, di fatto, porrebbe i residenti sullo stesso piano 
dei cittadini provenienti dall'esterno del territorio municipale, costringendo anche i 
primi ad avvalersi della sosta oraria. 
 



L'assessore Cadavèro nell'illustrare il contenuto della Delibera di Giunta, sottolinea 
che si tratta di una Delibera di indirizzo politico e che -allo stato- il porogetto per la 
sosta a pagamento è definito solo per l'area di Materdei dovendosi, per le rimanenti 
aree della Municipalità, avviare il procedimento istruttorio ex novo al fine di 
pervenire a progetti definiti. Infine ribadisce che la ratio della proposta è quella di 
favorire i residenti i quali lamentano di essere svantaggiati rispetto a commercianti e  
cittadini non residenti nella possibilità di trovare spazi idonei per il parcheggio. 
 

La consigliera Parlato interviene ribadendo la necessità di ritornare sul tema al fine 
di ampliare la proposta di delibera alle altre zone della Municipalità e di tenere conto 
dei posti H per disabili.  
 

Il consigliere Angrisano precisa che il posti H per disabili sono regolamentati dal 
codice della strada e non dal Comue. Lamenta la mancanza di solidarietà 
dell'amministrazione comunale nei confronti dei disabili che considera 
esclusivamente di facciata e non reale e ritiene che i residenti, pur pagando tariffe 
elevate, continueranno ad avere difficoltà nel trovare parcheggio sotto le loro 
abitazioni. Ritiene che per rimpinguare le casse comunali il Sindaco dovrebbe 
dimettersi anzicchè imporre aree di sosta a pagamento per i residenti e chiede alla 
Giunta di ritirare il documento per rielaborarlo sulle linee indicate dalla commissione 
Strade. 
 
Alle ore 12,00 esce il consigliere Visconti. 
 
Il Presidente ritiene che il documento licenziato in commissione Strade sia stato 
elaborato sulla base di premesse errate e chiede se i consiglieri intendano solo 
modificarlo o bocciarlo del tutto. 
 
Il consigliere Polio ritiene che le strisce blu vadano fatte solo in promissimità delle 
zone servite dalle stazioni della Metropolitana e manifesta contrarietà alla proposta 
di delibera in discussione. 
 
Il consigliere Gentile ritiene che la proposta debba essere rielaborata ampliandola a 
tutto il territorio municipale e riducendo le tariffe. 
 
La consigliera Sepe, lamentando che solo in via Imbriani sono presenti strisce 
bianche, ritiene che le tariffe sono troppo alte e non garantiscono comunque la 
sosta ai residenti. Chiede l'adeguamento delle tariffe all'effettivo tenore di vita delle 
famiglie. 
 
Il Presidente interviene per precisare che le tariffe sono già modulate sulla base del 
reddito isee che tiene conto di una serie di parametri legati al tenore di vita delle 
famiglie e segnala che i cittadini sono comunque disposti a pagare circa 30 euro al 
mese ai parcheggiatori abusivi. 
 
Il consigliere Brandolini, manifestando la sua contrarietà alla proposta di delibera, 
ritiene che la tariffazione, pur essendo basata su fasce di reddito, risulta comunque 
troppo elevata se cumulata con le altre imposte comunali. Lamenta la mancata 
interlocuzione con l'ANM che, pur invitata, non si presenta alle adunanze. 
 



Il consigliere De Stasio ritiene che il lavoro fin qui svolto debba continuare per 
risolvere il problema della mancata garanzia di sosta per i residenti e concorda con 
Brandolini sulla mancata interfaccia con l'ANM. Auspica il rilancio del lavoro iniziato 
dal Presidente e dall'assessore Cadavèro per estendere la proposta all'intero 
territorio municipale. 
 
Il consigliere Oriente, manifestando contrarietà alla proposta, segnala l'esiguità dei 
posti riservati ai disabili e la problematica della carenza del trasporto pubblico locale 
che genera problemi di eccessivo traffico automobilistico. 
 
Il consigliere Ruocco chiede il rinvio del documento in commissione per un 
approfondimento e la modifica dello stesso. 
 
Il consigliere Cinquegrana segnala che in assenza di un effettivo controllo del 
territorio, la proposta si tradurrà sempliemente in un aggravio per le tasche dei 
residenti. 
 
l'Assessore Cadavèro ribadisce il carattere di indirizzo politico della Delibera, e 
dichiara di condividere alcuni suggerimenti di modifica proposti dai consiglieri. 
Chiede di non votare pregiudizialmente per bocciare tout court la proposta che 
contiene un unico progetto realmente operativo che riguarda esclusivamente la 
zona di Materdei mentre per le altre zone, dovendosi avviare ancora il 
procedimento, potrebbero essere apportate le modifiche proposte. 
 
La consigliera Parlato ribadisce la necessità di ampliare la proposta a tutto il 
territorio municipale. 
 
Il consigliere Gentile chiede di reinviare il documento in commissione per ulteriori 
approfondimenti e modifiche. 
 
Il consigliere Magliulo manifesta la sua contrarietà ritenendo che la proposta non 
migliori in alcun modo la vivibilità dei residenti. 
 
Alle ore 13.00 escono i consiglieri Barone, Magliulo, Parlato e Verde. 
 
Il Presidente, alle ore 13.02, su richiesta sua e del consigliere Gentile, mette in 
votazione per appello nominale la proposta dei consiglieri Ruocco e Gentile di 
reinviare il documento in commissione per i necessari approfondimenti finalizzati ad 
apportare modifiche ed integrazioni alla Delibera di Giunta. 
 
La proposta viene respinta (n. 10 contrari: Alifuoco, Angrisano, Brandolini, 
Cinquegrana, Grandullo, Lepore, Oriente, Polio, Sepe, Troise e n. 7 favorevoli:oltre 
il Presidente, i consiglieri Carbone, De Stasio, Gentile, Petroli, Ruggiero e Ruocco). 
 
Alle ore 13.10 il Presidente mette in votazione per appello nominale richiesta dal 
Presidente Chirico e dal consigliere De Stasio la Delibera di G.M. n. 13 del 
08.11.2019 che viene respinta (n. 11 contrari: Alifuoco, Angrisano, Brandolini, 
Cinquegrana, De Stasio, Grandullo, Lepore, Oriente, Polio, Sepe, Troise; n. 2 
favorevoli:oltre il Presidente, il Vicepresidente Carbone e n. 4 astenuti: Gentile, 
Petroli, Ruggiero e Ruocco). 
 



 
Il Presidente passa all'o.d.g. relativo all'approvazione dell'atto di intesa per la 
realizzazione del progetto "Socrate" illustrando il contenuto del Progetto proposto 
dall'I.C. 9° Cuoco-Schipa e dalla Consulta delle Associazioni della Municipalità 2. 
 
 
 
Il consigliere Grandullo chiede di inviare il documento in commissione Scuola per la 
necessaria discussione. 
 
I consiglieri Gentile ed Angrisano concordano con la richiesta di Grandullo e 
sottolineano la necessità di una comunicazione preventiva alle commissioni dei 
progetti da approvare in C.M. 
 
Il Presidente rinvia la discussione del punto all'o.d.g. chiedendo di inviare il 
documento alla commissione Scuola e alla commissione Welfare per i necessari 
approfondimenti. 
 
Il Presidente passa all'o.d.g. relativo all'informativa sulla "Notte d'Arte" della II 
Municipalità, illustrando in aula lo stato di avanzamento del programma, allegato al 
presente verbale. 
 
Alle 13.39 esce il consigliere Cinquegrana. 
 
Il Presidente passa all'o.d.g. relativo alle problematiche di via Salvatror Rosa e 
legge la lettera PG/2019/848886 del 22/10 del Gruppo Consiliare INSIEME PER IL 
TERRITORIO sottoscritto dalla consigliera Alifuoco. 
La suddetta nota viene inviata alla commissione Sviluppo per i necessari 
approfondimenti e per l'elaborazione di un documento. 
 
Alle ore 13.48 il Presidente scioglie la seduta. 
 
Del che è verbale. 
 
 
 
  
Il Segretario  
Dott.ssa Anna Aiello 
 
 

Il  Presidente 
dr. Francesco Chirico 

 
 
 
  
   
 


